

头条

# 歼-20战机再列阵

据新华社电 记者18日在人民空军专题党日活动中获悉，国产新一代隐身战斗机歼-20列阵空军“强军先锋飞行大队”。

空军“强军先锋飞行大队”所在部队前身，是中国共产党缔造的第一支空中作战力量。在抗美援朝空战和国土防空作战中英勇战斗、屡立战功，取得击落击伤敌机92架辉煌战绩，开创了新中国空战史上多个首次。

“强军先锋飞行大队”传承红色基因，永葆创新状态，在新时代练兵备战中不断淬炼“空中拼刺刀”的忠勇胆气，不断破解信息化空战的制胜密码，不断挑战“看不见的新威胁”。以“强军先锋飞行大队”为代表的空军航空兵部队，近年来警巡东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡航，飞了过去没有飞过的航线、到了过去没有到过的区域，为实现中国梦、强军梦提供空天力量支撑。

空军有关部门负责人表示，歼-20战机先后列阵“王海大队”和“强军先锋飞行大队”等人民空军英雄部队，将进一步提升空军综合作战能力，有助于空军更好地肩负起维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命。

焦点

**银保监会拟明确要求大股东股权质押比例超50%不得行使表决权**

据新华社电 为完善银行保险机构公司治理，加强股东股权监管，有效防范金融风险，银保监会日前发布《银行保险机构大股东行为监管办法（试行）》（征求意见稿）。

办法严格规范约束大股东行为，明确禁止大股东不当干预银行保险机构正常经营、利用持牌机构名义进行不当宣传、委托他人或接受他人委托参加股东大会、用股权为非关联方的债务提供担保等。

办法进一步强化大股东责任义务，要求大股东主动学习了解监管规定和政策，配合开展关联交易动态管理，制定完善内部工作程序，支持资本不足、风险较大的银行保险机构减少或不进行现金分红等。

办法明确，股权质押比例超过50%的大股东不得行使表决权，禁止银行保险机构购买大股东非公开发行的债券或为其提供担保、与大股东直接或间接交叉持股等。

办法要求银行保险机构制定大股东权利义务清单和负面行为清单，定期核实掌握大股东信息，每年对大股东开展评估并向全体股东进行通报，对滥用股东权利给银行保险机构造成损失的大股东，要依法追偿，积极维护自身权益。

热点

## 神舟十二号6.5小时自主快速交会对接意味着什么？

据新华社电 中国空间站建设再次迈出重要一步。6月17日，神舟十二号载人飞船发射成功，并在发射后6.5小时与天和核心舱完成自主快速交会对接，这个时间比此前神舟飞船与天宫一号、天宫二号等交会对接的时间大幅缩短。此前，神舟八号到神舟十一号飞船与天宫一号、天宫二号交会对接，通常需要大概2天的时间。此次神舟十二号仅用6.5小时就完成了与天和核心舱交会对接，用网友的话说：地球吃早餐、太空吃晚餐。为什么可以这么快？采用快速交会对接有哪些好处？

### 什么是交会对接？

所谓交会对接，是载人航天活动的基本技术之一，是实现空间站和空间运输系统的装配、回收、补给、维修、航天员交换及营救等在轨服务的先决条件，复杂度高、精准度高、自主性要求高、安全性要求高，被形象地称为“万里穿针”。

让我们回顾下中国航天历次太空交会对接：

2011年11月，神舟八号与天宫一号成功对接，突破自动交会对接技术；

2012年6月，神舟九号在航天员

刘旺的操控下与天宫一号成功实现手控交会对接，标志着我国突破了相对导航、制导、控制和交会对接相对测量敏感器等一系列关键技术，成为世界上第三个独立掌握交会对接的国家。

2017年，天舟一号和天宫二号实现了快速交会对接在轨试验，突破近地快速交会对接技术，使我国成为世界上第三个掌握近地快速交会对接的国家。

2021年我国空间站建造全面实施，5月份发射的天舟二号和此次发射的神舟十二号都采用了自主快速交会对接，分别在发射8小时后和6.5小时后成功与空间站核心舱上演“太空之吻”，中国的空间交会对接技术迎来了新的历史阶段。

### 为什么可以这么快？

神舟十二号相较于它的“前辈们”，从2天缩短到6.5小时，为什么会如此神速？

这是因为神舟十二号飞船在此前飞船基础上进行了升级：

——进行了多项国产化芯片应用改进，元器件和原材料全面实现自主可控，飞船使用的控制计算机、数据管

理计算机完全使用国产CPU芯片。

——随着我国北斗系统全球组网完成，北斗导航终端也引入飞船设计中，导航计算、返回搜救落点报告等都采用了北斗系统定位数据。

——依托我国中继卫星系统，测控由地基测控为主全面转为天基测控为主，地面站船测控为辅，减少对测站、测量船的需求，既扩大了测控覆盖率，又节约了任务成本。

### 采用自主快速交会对接有哪些好处？

从人的方面说，可以缩短航天员在飞船狭小空间中滞留的时间，几个小时就能抵达空间更大的空间站，减少航天员不必要的体力与精力付出，使太空飞行变得更加舒适。

从任务角度来说，快速交会对接还可保障科研用品尽快送达空间站，这对某些试验可能是至关重要，甚至是决定性的。

从安全的角度来说，如果空间站等航天器突遇紧急情况，快速交会对接可以快速地对故障实施抢修与紧急救援等工作。

疫情

## 东京开始为奥运会工作者接种新冠疫苗

综合新华社电 日本东京都政府18日开始为东京奥运会和残奥会工作人员和媒体工作人员接种新冠疫苗。此外，东京奥运会和残奥会组织委员会18日说，预计将参加奥运会和残奥会的海外官员和相关工作人员数量再下调大约2.5万人，至5.3万人。

据共同社报道，东京都政府在它的主楼设立一处疫苗接种中心，从18日起到8月底提供辉瑞新冠疫苗接种服务，每天可接种大约2500人，疫苗由国际奥委会提供。

有资格在这处中心接种疫苗的人员包括运动员村和比赛场馆工作人员和志愿者、媒体工作人员以及医务人员。

研究

## 缺乏维生素D或增加新冠重症和病亡几率

据新华社电 以色列研究人员日前在美国预印本网站医学论文档案网上报告说，缺乏维生素D的人如果感染新冠，与维生素D水平正常的人相比更有可能发展成重症甚至死亡。

以色列巴尔伊兰大学等机构的研究人员对去年4月至今年2月间在加利利医疗中心接受治疗的1176名新冠患者的数据进行了回顾性研究。这些患者中，253人在确诊感染新冠前14—730天内的维生素D水平检测数据。

研究人员在论文中说，他们分析数据发现，在这253名有维生素D水平数据的新冠患者中，维生素D缺乏者病亡率为25.6%，而维生素D水平正常者病亡率为2.3%。与轻症患者相比，重症患者中有更多人在感染新冠前有维生素D缺乏症，也就是维生素D水平低于20纳克/毫升。该论文还有待同行评议。

生活

## “天价”雪糕引争议 钟薛高致歉再上热搜

据新华社电 在遭受争议多日后，6月17日晚，“网红”雪糕品牌钟薛高在其官方微博发布道歉信，对“创业初期因产品原材料等原因遭到的两次行政处罚”致歉，同时罗列了接受工商行政处罚后两年来的一系列整改措施。

日前，钟薛高雪糕最贵一支66元的话题冲上微博热搜，起因是其创始人林盛在接受采访时的一番言论引发争议。16日，钟薛高官微辟谣称，林盛上述言论是指一种原料柚子的价格，其对于别有用心的恶意造谣，移花接木，保留法律追究的权利。

不过，针对钟薛高的争论并没有停止。17日，钟薛高两年前的“旧账”被翻出。其产品酿红提打着选用特级红提的宣传旗号，实际上选用的是散装红提。尽管其官微发布道歉信，但不少网友并不买账。

